

山东乳业大变局

# 行业洗牌恐伤消费者

乳业整顿巨头受益，寡头垄断格局渐显

本报记者 崔滨 张杰 刘丹 张榕博 苗华茂 李园园 张浩 见习记者 吕增霞 王瑞景 联合采访

对于“乳业大考”中的胜出者来说，投入的巨额技改成本又该如何消化？在留下与离开之间，山东乳业将走向何方？

**检测费每月过百万**

**涨价成为过关代价**

与澳大利亚合资专注于高端婴幼儿奶粉生产的迈高乳业（青岛）有限公司，成为岛城首批获得生产许可证重新审核的企业。但500万元的技改资金投入，每月高达百万元的产品检测费用，让迈高乳业副总经理陈万勇心里并不轻松。

除了新增设备，迈高公司还新增加了几十名检测人员，每年增加的人力成本就达40多万元。据了解，为了通过此次重新审核，加上人员成本及折旧费用，

迈高公司投入的总成本高达1200多万元。虽然迈高一年的营业额有4亿元之多，但如何消化这笔增加的成本，让陈万勇始终无法在“闯关”成功后长舒一口气。

陈万勇的烦恼，成为每家成功过关企业的烦恼，在记者对部分过关乳企的采访中，多家企业负责人一致表示，要消化产业升级投入的巨额成本，除了提高产品利润率外，涨价将成为最有可能出现的结局。

一位再三强调不要透露姓名的企业负责人表示，“这次产业整顿，企业的投入都在产品检测上，想要提高产品附加值消化成本，我们还要继续投资增加包装设备、研发费用。一条普通八

连杯酸奶的包装线就要50余万元，要是进口的利乐砖包装线，则要花费1000余万元。如此大的投资，不涨价怎么收回成本？”

**中小企业退市**

**乳业集中度将提高**

对于这次国家质检总局推出的“强力版乳业新政”，山东省畜牧协会奶业分会秘书长张志民感慨，“为什么国产奶粉不受欢迎，国产牛奶总是让人心惊胆战，就是因为国内乳制品行业的公信力让消费者不信服。这次从政策层面强制加强企业的产品检测，有利于恢复消费者对乳品行业的信心。”

而据山东省乳制品工业协会会长王鲁海介绍，山东虽然多年位居全国奶业前三位，但全省86家乳制品生产企业，产品销售收入过10亿的仅有3家，“2010年全省乳制品销售收入才是蒙牛集团一家的62%。而且山东乳制品中，液体奶比例超过80%，高附加值、深加工的产品偏少。”

不过，张志民认为，真正破解乳制品行业的公信力危机，最大的根源在于人。“比如从国内乳业历次爆发的危机来看，损害行业形象的一个重要原因，是因为利益分配不均衡造成的奶农与奶企之间的紧张博弈关系。”

“年景不好时，奶农杀牛减

产；等到年景好了，产量跟不上，奶农又制假掺假。这次增强企业的产品检测能力，补强了乳制品行业产业链中的最后一环，但如何保证奶农和奶站在源头提供安全的奶源，还需要政府部门继续提高行业自律、加强监管力度。”张志民说。

不独山东乳制品行业的“地震”，全国乳业的这一轮“清洗”导致了近半数中小企业退出市场，乳业专家王丁棉表示，业内普遍预期此次产业整顿，将会让出全国乳制品市场份额的10%左右。而有能力占领这些空白市场的，无疑是财大气粗的乳业巨头。

中投顾问发布的《2010-2015年中国乳制品行业投资分析及前景预测报告》显示，蒙牛正计划增资6.6亿元，在广东打造乳制品加工基地；而伊利即将向惠州砸出4.6亿元，并计划2011年在奶源建设方面的投资超过14亿元。中投顾问研究总监张砚霖指出，随着产业洗牌的继续，乳业集中度将进一步提高，寡头垄断的格局也日益凸显。

“目前，山东的原奶产量大部分供给了伊利、蒙牛、娃哈哈等省外乳品巨头，随着中小企业的退市，这些产业巨头在山东市场的份额会进一步加强，一旦市场缺少充分竞争时，市场价格就会由少数大企业说了算，垄断性经营就会登场，很难说这次山东奶业整顿，无法避免误伤消费者的可能。”张志民担忧。



迈高公司技术人员正在进行产品检测。

视觉之炫 · 智能之妙

继往开来的锐进，令人赞叹的智慧，从此生活的点滴中无处不在。第二代智能  
英特尔®酷睿™处理器横空出世，从此，每一个梦想，你都可以触手可及。  
携手合作伙伴，演绎非凡科技，成就非凡人生。



当您来到职场，您必定明白：当您来到战场。  
让您英姿勃发，奔腾不息，人潮拥挤，风行天下。  
[intel.com/cn/itnewcore](http://intel.com/cn/itnewcore)



携手合作伙伴，演绎非凡。